
選
択
肢
は
「
ロ
ー
ル
オ
ー
バ
ー
」、

「
課
税
口
座
に
移
管
」、「
売
却
」

２
０
１
４
年
１
月
に
始
ま
っ
た
Ｎ
Ｉ
Ｓ
Ａ
（
少

額
投
資
非
課
税
制
度
）
は
、
個
人
投
資
家
向

け
の
税
制
優
遇
制
度
で
あ
り
、
上
場
株
式
や
株

式
投
資
信
託
な
ど
の
配
当
金
・
分
配
金
や
譲
渡

益
が
最
長
5
年
間
非
課
税
に
な
り
ま
す
。
少

額
か
ら
気
軽
に
始
め
ら
れ
る
こ
と
も
あ
り
、
約

１
1
５
０
万
の
口
座
（
２
０
１
９
年
３
月
時

点
）
が
設
け
ら
れ
て
い
ま
す
。
こ
う
し
た
な
か
、

2
0
1
8
年
に
初
め
て
5
年
の
非
課
税
期
間
終

了
を
迎
え
ま
し
た
。

非
課
税
期
間
が
終
わ
り
ま
す
と
、「
翌
年
の
Ｎ

Ｉ
Ｓ
Ａ
非
課
税
投
資
枠
に
移
管
（
以
下
、
ロ
ー

ル
オ
ー
バ
ー
）」、「
課
税
口
座
に
移
管
」、「
売
却
」

と
い
う
三
つ
の
選
択
肢
が
あ
り
【
図
表
１
】、
投

資
の
目
的
に
合
わ
せ
て
選
択
、
も
し
く
は
組
み
合

わ
せ
る
こ
と
が
で
き
ま
す
。

で
は
、
そ
れ
ぞ
れ
の
特
徴
、
メ
リ
ッ
ト
や
デ
メ

リ
ッ
ト
に
つ
い
て
説
明
し
て
い
き
ま
し
ょ
う
。

三
つ
の
選
択
肢
の
特
徴
を
理
解
し
て

最
適
な
運
用
方
法
を
選
ぶ

⑴ 

ロ
ー
ル
オ
ー
バ
ー

非
課
税
期
間
が
終
了
す
る
Ｎ
Ｉ
Ｓ
Ａ
口
座
で

保
有
す
る
金
融
商
品
を
、
翌
年
の
Ｎ
Ｉ
Ｓ
Ａ
非

課
税
投
資
枠
（
以
下
、
非
課
税
投
資
枠
）
に
移

管
す
る
方
法
で
、
さ
ら
に
5
年
間
非
課
税
の
恩

恵
を
受
け
る
こ
と
が
で
き
ま
す
。
Ｎ
Ｉ
Ｓ
Ａ
口
座

で
保
有
す
る
金
融
商
品
に
つ
い
て
、
配
当
や
時

価
の
上
昇
を
期
待
し
て
い
る
方
に
は
適
し
て
い
る

と
思
い
ま
す
。
ま
た
、
非
課
税
投
資
枠
の
上
限

額
は
１
２
０
万
円
で
す
が
、
Ｎ
Ｉ
Ｓ
Ａ
口
座
で
保

有
す
る
金
融
商
品
の
時
価
が
１
２
０
万
円
以
上

の
場
合
で
も
、
全
額
を
ロ
ー
ル
オ
ー
バ
ー
で
き
る

の
も
魅
力
で
す
。
た
だ
し
、
１
２
０
万
円
を
超
え

る
ロ
ー
ル
オ
ー
バ
ー
す
る
と
、
非
課
税
投
資
枠
の

限
度
額
を
使
い
切
っ
て
し
ま
う
こ
と
に
な
り
、
翌

年
は
Ｎ
Ｉ
Ｓ
Ａ
口
座
で
新
規
投
資
は
で
き
ま
せ

ん
。
そ
う
い
っ
た
場
合
、
Ｎ
Ｉ
Ｓ
Ａ
口
座
で
保
有

す
る
金
融
商
品
を
一
部
だ
け
ロ
ー
ル
オ
ー
バ
ー
す

る
の
も
一
つ
の
選
択
で
す
。
例
え
ば
、
50
万
円
と

70
万
円
の
金
融
商
品
を
保
有
し
て
い
る
と
し
て
、

70
万
円
の
金
融
商
品
だ
け
ロ
ー
ル
オ
ー
バ
ー
す

れ
ば
、
翌
年
に
Ｎ
Ｉ
Ｓ
Ａ
口
座
で
50
万
円
分
の
新

規
投
資
が
で
き
ま
す
。
何
を
ロ
ー
ル
オ
ー
バ
ー
す

る
の
か
十
分
に
検
討
し
ま
し
ょ
う
。

２
０
１
８
年
は
初
め
て
の
非
課
税
期
間
終
了

の
年
と
い
う
こ
と
も
あ
り
、
手
続
き
方
法
に
関
す

る
問
合
せ
も
多
く
あ
り
ま
し
た
。
一
般
的
に
は
、

非
課
税
期
間
終
了
の
年
の
10
月
ぐ
ら
い
に
ご
自

分
の
Ｎ
Ｉ
Ｓ
Ａ
口
座
が
あ
る
金
融
機
関
か
ら
、
期

間
終
了
と
ロ
ー
ル
オ
ー
バ
ー
を
す
る
か
の
確
認
連

絡
が
あ
り
ま
す
。
ロ
ー
ル
オ
ー
バ
ー
す
る
の
で
あ

れ
ば
、
記
載
さ
れ
て
い
る
期
限
ま
で
に
申
請
の
手

続
き
を
行
い
ま
す
。
確
認
連
絡
が
き
た
ら
放
置

せ
ず
に
必
ず
確
認
し
て
く
だ
さ
い
。
申
請
を
し

な
い
と
、課
税
口
座
へ
移
管
さ
れ
ま
す（
⑵
参
照
）。

こ
こ
で
二
つ
注
意
点
が
あ
り
ま
す
。
ま
ず
、
ロ

ー
ル
オ
ー
バ
ー
は
当
該
金
融
商
品
を
購
入
し
た

金
融
機
関
で
し
か
行
え
な
い
と
い
う
こ
と
。
Ｎ
Ｉ

Ｓ
Ａ
口
座
を
設
け
る
金
融
機
関
は
２
０
１
５
年
か

ら
年
単
位
で
変
更
で
き
る
よ
う
に
な
っ
て
い
ま
す

が
、
変
更
前
の
金
融
機
関
（
Ａ
社
）
で
購
入
し

た
金
融
商
品
は
、
他
社
の
Ｎ
Ｉ
Ｓ
Ａ
口
座
へ
移
管

で
き
ま
せ
ん
。
こ
の
金
融
商
品
を
ロ
ー
ル
オ
ー
バ

ー
す
る
の
で
あ
れ
ば
、
非
課
税
期
間
が
終
了
す

る
翌
年
の
Ｎ
Ｉ
Ｓ
Ａ
口
座
を
改
め
て
Ａ
社
で
設
け

る
必
要
が
あ
り
ま
す
。

も
う
一
つ
の
注
意
点
は
、
Ｎ
Ｉ
Ｓ
Ａ
口
座
か
ら

つ
み
た
て
Ｎ
Ｉ
Ｓ
Ａ
口
座
へ
変
更
し
て
い
る
場
合

も
ロ
ー
ル
オ
ー
バ
ー
は
で
き
な
い
こ
と
で
す
（
Ｎ

Ｉ
Ｓ
Ａ
口
座
へ
変
更
し
直
せ
ば
可
能
で
す
）。

⑵ 

課
税
口
座
に
移
管

金
融
商
品
を
売
買
す
る
際
の
通
常
の
口
座
と

金融広報アドバイザーの

 

誌上セミナーNISAの非課税期間終了後はどうする？
三つの選択肢の特徴を理解して

投資の目的に合った運用方法を！
このコーナーでは全国で活躍している金融広報アドバイザーによる誌上セミナーを行います。今回の
テーマは、NISAの非課税期間終了後の対応策について。NISAは2018年に、初めて5年の非課税期
間の終了を迎えましたが、NISA口座で保有している金融商品をどうすべきか分からないという方も
多かったようです。選択肢は三つあり、小野みゆきアドバイザーにそれぞれの特徴、メリットとデメ
リットなどについてお聞きしました。

第19回

講師：小野みゆき
滋賀県金融広報委員会
金融広報アドバイザー

�（出所）金融庁「NISAの基礎知識」を基に作成。

2014年
投資
開始年

100万円
投資

120万円
投資

120万円
投資

120万円
投資

120万円
投資

120万円
投資

120万円
投資

120万円
投資

120万円
投資

100万円
投資 非課税期間（5年間）

2015年

2016年

2017年

2018年

2019年

2020年

2021年

2022年

2023年

❷課税口座に移管
❶
新
た
な
投
資
枠
に
移
管

5年間の非課税期間終了時の選択肢
　①ロールオーバー
　②課税口座に移管
　③売却

「非課税投資総額」は、
最大で600万円（年間120万円×5年）と
なります。

2015年 2016年 2017年 2018年 2019年 2020年 2021年 2022年 2023年 2024年 2025年 2026年 2027年2014年
【図表１】NISA投資可能期間におけるポイント
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な
る
課
税
口
座
（
特
定
口
座
が
一
般
的
）
に
移
管

す
る
方
法
で
す
。
移
管
後
は
、
配
当
金
・
分
配

金
や
譲
渡
益
に
課
税
さ
れ
る
こ
と
に
な
り
ま
す
。

こ
ち
ら
の
メ
リ
ッ
ト
は
、
ロ
ー
ル
オ
ー
バ
ー
せ

ず
に
課
税
口
座
に
移
管
す
れ
ば
、
翌
年
に
Ｎ
Ｉ

Ｓ
Ａ
口
座
で
、
上
限
額
ま
で
金
融
商
品
を
購
入

で
き
る
こ
と
で
す
。「
Ｎ
Ｉ
Ｓ
Ａ
口
座
で
保
有
す

る
金
融
商
品
に
つ
い
て
、非
課
税
期
間
が
終
了
し
、

課
税
扱
い
と
な
っ
て
も
そ
の
ま
ま
運
用
を
続
け
る

と
と
も
に
、
新
た
に
Ｎ
Ｉ
Ｓ
Ａ
口
座
で
金
融
商
品

を
購
入
し
た
い
」
と
い
う
方
に
適
し
て
い
ま
す
。

課
税
口
座
に
移
管
す
る
際
、
注
意
す
べ
き
は

課
税
さ
れ
る
譲
渡
益
の
算
出
方
法
で
す
。
課
税

口
座
に
移
管
さ
れ
た
金
融
商
品
の
時
価
は
、
Ｎ

Ｉ
Ｓ
Ａ
口
座
か
ら
移
さ
れ
た
時
点
が
基
準
と
な

る
た
め
、
保
有
す
る
金
融
商
品
が
購
入
時
よ
り

値
下
が
り
し
て
い
る
場
合
、
思
わ
ぬ
落
と
し
穴

が
あ
る
の
で
す
。【
図
表
２
】
の
ケ
ー
ス
1
で
具

体
例
を
見
て
み
ま
し
ょ
う
。
①
Ｎ
Ｉ
Ｓ
Ａ
口
座
で

１
２
０
万
円
の
金
融
商
品
を
購
入
し
て
、
非
課

税
期
間
終
了
時
に
課
税
口
座
に
移
管
（
時
価
は

１
０
０
万
円
に
下
落
）。
②
移
管
後
１
３
０
万
円

ま
で
上
昇
し
て
売
却
。
こ
の
金
融
商
品
の
購
入

金
額
は
１
２
０
万
円
な
の
で
、
生
じ
た
譲
渡
益
は

10
万
円
と
考
え
て
し
ま
い
ま
す
が
、
実
は
、
課
税

口
座
に
移
管
し
た
時
点
で
の
時
価
が
購
入
金
額

と
な
り
譲
渡
益
は
30
万
円
と
算
出
さ
れ
、
30
万

円
に
課
税
さ
れ
る
こ
と
に
な
る
の
で
す
。
一
方
、

ケ
ー
ス
2
の
よ
う
に
値
上
が
り
し
て
い
る
場
合
、

こ
う
し
た
問
題
は
生
じ
ま
せ
ん
。
課
税
口
座
に
移

管
を
検
討
す
る
方
は
、
譲
渡
益
の
算
出
の
仕
組

み
を
理
解
し
、移
管
の
判
断
を
行
っ
て
く
だ
さ
い
。

⑶ 
売
却

利
益
を
確
定
さ
せ
て
、
Ｎ
Ｉ
Ｓ
Ａ
最
大
の
メ
リ

ッ
ト
で
あ
る
非
課
税
を
活
用
す
る
選
択
肢
で
す
。

売
却
で
得
た
現
金
を
教
育
資
金
や
住
宅
購
入
費

用
な
ど
明
確
な
目
的
に
充
て
た
り
、
長
期
の
資

産
形
成
と
い
う
視
野
か
ら
、
翌
年
の
Ｎ
Ｉ
Ｓ
Ａ
投

資
や
新
た
な
投
資
の
資
金
に
す
る
こ
と
も
考
え

ら
れ
ま
す
。　

注
意
し
て
い

た
だ
き
た
い
の

は
、
現
金
化
ま

で
の
日
数
。
売

却
後
、
す
ぐ
に

口
座
に
払
い
出

し
が
行
わ
れ
る

わ
け
で
は
な
い

の
で
す
。
金
融

商
品
や
金
融

機
関
に
よ
っ
て

も
現
金
化
ま
で

の
必
要
日
数
が

異
な
る
た
め
、

時
間
的
な
余

裕
を
持
っ
て
手
続
き
を
し
ま
し
ょ
う
。

投
資
目
的
と
金
融
商
品
の
選
択
を

再
考
す
る
よ
い
機
会
に

非
課
税
期
間
終
了
時
の
対
応
策
の
一
つ
と
し

て
、
Ｎ
Ｉ
Ｓ
Ａ
口
座
に
は
、
今
後
価
値
が
大
き
く

上
が
っ
て
い
く
と
ご
自
身
で
判
断
さ
れ
た
金
融

商
品
を
保
有
し
て
お
く
の
が
得
策
か
と
思
い
ま

す
。
期
待
通
り
価
格
が
上
昇
す
れ
ば
、
そ
の
分

だ
け
非
課
税
の
メ
リ
ッ
ト
が
大
き
く
な
る
か
ら

で
す
。

私
は
資
産
運
用
を
す
る
際
は
、
教
育
資
金
、

住
宅
購
入
費
用
、
老
後
の
蓄
え
な
ど
、
目
的
を

明
確
に
す
る
こ
と
が
重
要
だ
と
考
え
て
い
ま
す
。

目
的
が
明
確
で
あ
れ
ば
、
金
融
商
品
や
運
用
方

法
の
選
択
も
し
や
す
く
な
り
ま
す
。
Ｎ
Ｉ
Ｓ
Ａ

の
非
課
税
期
間
終
了
の
タ
イ
ミ
ン
グ
は
、
ご
自

身
の
投
資
の
目
的
を
再
考
す
る
よ
い
機
会
で
す
。

ぜ
ひ
、
ご
自
分
の
Ｎ
Ｉ
Ｓ
Ａ
口
座
が
あ
る
金
融
機

関
で
運
用
状
況
を
確
認
す
る
と
と
も
に
、
目
的

に
応
じ
た
選
択
や
対
応
策
を
主
体
的
に
検
討
さ

れ
る
こ
と
を
お
勧
め
し
ま
す
。

ま と め

今 回 の

★
対
応
策
は「
ロ
ー
ル
オ
ー
バ
ー
」、「
課
税
口
座
に
移
管
」、「
売
却
」。

★
選
択
肢
の
特
徴
を
理
解
し
て
、投
資
目
的
に
応
じ
た
運
用
を
。

★
投
資
目
的
と
金
融
商
品
の
選
択
を
再
考
す
る
よ
い
機
会
に
。

・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・

・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・

ケース2
非課税期間終了時に保有商品が値上がりしている場合

購入価格
120万円

新しい
取得価格
150万円

売却価格
170万円
20万円

売却価格
110万円

非課税期間5年間

NISA口座

課税される

課税されない

課税口座

課税される

課税されない

ケース1
非課税期間終了時に保有商品が値下がりしている場合

購入価格
120万円 新しい

取得価格
100万円

売却価格
130万円
30万円

売却価格
80万円

非課税期間5年間

NISA口座 課税口座

【図表2】 �課税口座に移管した際の　　　　　　
譲渡益の算出方法

メリット デメリット

ロールオーバー
NISA口座の金融商品を
さらに5年間非課税で運
用

翌年のNISA新規投資は
ロールオーバーの金額
分できない

課税口座に移管
翌年のNISA新規投資が
非課税投資枠の上限額
まで可能

売 却 時 に 投 資 額 を 下
回っても課税されるこ
とも

売却
現金化により、消費や
投資などへ自由に活用
可能

現金化までに日数を要す
る

【図表３】各選択肢のメリット・デメリット

ファイナンシャル・プラ
ンナー（CFPⓇ）・年金マ
スター・1級DC（確定拠
出年金）プランナー・社
会保険労務士。2014年に
レディゴ社会保険労務士・
FP事務所を開業。セミナ
ー講師、書籍・WEB執筆、
家計・年金・労務相談な
どを中心に活動中。金融
広報アドバイザーとして、
滋賀県全域でNISA・確定
拠出年金に加え、年金や
老後のお金の使い方、子
どもたちにお金の大切さ
などを伝える活動を精力
的に行っている。

小野みゆき （おの・みゆき）

�（出所）金融庁「NISAのポイント」を基に作成。
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